VESTIBULAR

UEM VERAO 2008

Prova 3 — Quimica

QUESTOES GBIETNIVAS
N? DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAVAIREACIZACAGIDAIPROVA:

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, s 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.

Qualguer problema, avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 1h e 30min apds o inicio da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta ser4 a soma dos 13
nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos: um ®®
na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: questéo 13, . DO
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). L@@

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas ®%
constante nesta prova e destaque-o, para retird-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as . ®
13h30min, mediante apresentacéo do documento de identificagdo do candidato. Apds esse periodo, L ®
n&o havera devolugéo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a P
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOPARAVANGTACAGIDASIRESPOSTAS
N° DE ORDEM: NOME:
01 | 02 |03 |04 |05 )06 |07 |08 |09 ]10]121 12|13 |14 |15 |16 | 17 |18 | 19 | 20

—‘éﬁ UEM — Comissao Central do Vestibular Unificado

GABARITO 2



QUIMICA

“Questz [

Assinale o que for correto.

01) Acetato de etila reage com cloreto de etil magnésio,
dando um intermedidrio que, hidrolisado, forma a
butanona e o etanol.

02) Metanal reage com cloreto de metil magnésio dando
um intermediario que, hidrolisado, forma etano.

04) 3-etil-pentanol-3 resge com MnO, /H" e
aguecimento, em um sistema fechado, produzindo
&cido etandico (&cido acético) e pentanona-3.

08) Tendo em um reator uma mistura de aldeido e cetona
em concentracfes idénticas, ao se iniciar uma reacéo
com adicdo de MnO,~ diluido e a frio, inicia-se a
formacgdo de um acool secundario.

16) Cloreto de etanoila reage com metilamina para
formar etanamida.

“Questzo |l

Considerando as formas de ressonancia da aniling,
assinale o que for correto.
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01) Segundo a regra de Huckel, a anilina (1) € um
composto aromético, pois possui anel plano com
elétrons © deslocalizados, formando uma nuvem =
acima e abaixo do plano em um total de 6 elétrons «t
(portanto 4n + 2 elétrons &, onde n=1).

02) As estruturas de (1) a (IV) representam
adequadamente o efeito indutivo na anilina.

04) A anilina, uma base mais forte que a &gua, reage com
HCI paraformar o cloreto de anilinium (ou cloreto de
anilénio).

08) O grupo —NH,, quando ligado ao anel aromatico, é
um poderoso ativador orto/para-dirigente em reacOes
de substitui¢do aromatica eletrofilica.

16) A anilina reage com Br,/H,O em uma velocidade
bem maior do que o benzeno reage com Br,/H0.
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Questdo JE

Com relagdo aos compostos abaixo, assinale o que for
correto.

A) cicloexano

B) cicloexeno

C) cicloexanol

D) metilcicloexano

01) Todos 0s compostos possuem cadeias ciclicas
normais.

02) Os compostos A, B e D sdo hidrocarbonetos.

04) O composto C é um fenol.

08) O composto B possui quatro carbonos hibridizados
em sp° e dois em sp’.

16) Os compostos A, B e C possuem, respectivamente,
cadeia heterogénea fechada normal saturada, cadeia
heterogénea fechada normal insaturada, cadeia
heterogénea fechada normal saturada.

Questdo [

Considerando a reacdo abaixo, feita em um recipiente
fechado, assinale o que for correto.

2N02(g) + 7H2(g) — 2N Hg(g) + 4H20(|)

01) A expressdo para a constante de equilibrio é
K = [NH,]? _

°© [NO,J?[H,]’

02) Uma andlise mostrou que, ap6s o equilibrio ser
atingido, existem 3 mols de NO,), 12 mols de Hy),
6 mols de NH3¢ € 8 mols de H,O;) em um recipiente
de capacidade de 12 litros. Considerando essas
informagdes, pode-se dizer que o K. €4,0.

04) O vaor de K. independe da temperatura do sistema,
pois tem relac&o apenas com a pressao.

08) Se, ap6s atingido o equilibrio, adicionarmos mais
Hyg @0 sistema, o valor de K. diminui (considere
temperatura constante).

16) Se, apos atingido o equilibrio, retirarmos NO,), sera
formado mais Hyg (considere temperatura
constante).
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“Questzo [

Assinale o que for correto.

01) Para a reagdo 2H,Oy) ==> 2H,0p + Oyg, a
velocidade media em relagdo a H,Oy) equivale a
A[H,0()?/AL.

02) Se a le de velocidade de uma dada reacdo é
v=k[A]’[B]?, pode-se afirmar que a ordem total da
reacéo é 5.

04) Para a reacdo 2AZy)) ==> 2AZ + Zyq), cuja lei de
velocidade é igual a v=k[AZ,]? pode-se afirmar que
amolecularidade éigual a 1.

08) Para a reagéo Gy + E ==> GE), pode-se afirmar
gque a velocidade da reacdo independe da
concentragéo de E.

16) A dissolucéo de um gas em um solvente inerte é um
processo exotérmico.

“Questzo [

Assinale o que for correto.
01) Sabendo-se que o Ky do BaSO, € aproximadamente

10~ a 25 °C, uma soluggo preparada pela mistura
de 0,002 gramas de BaSO4s com 1,0 litro de &gua
pura, a 25 °C, dara origem a uma solugéo saturada.

02) Uma solugdo que contém 460 g de glicerol (CsHgOs)
e 270 g de agua terd 0,25 como fracdo molar de
glicerol.

04) Uma substéncia que muda de cor em certa faixa de
pH, denominada zona de viragem, é um indicador
&cido-base.

08) O nevoeiro é um tipo de colGide, classificado como
emul séo.

16) O fator de Van't Hoff (i) indica 0 nimero de ions
liberados por molécula do soluto e é usado como um
fator de corregdo para as equagdes que tratam das
propriedades coligativas.
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“Questzo [l

Assinale o que for correto.

01) O é&cido permanganico e o acido perclérico possuem
formulas HMnO, e HCI O3, respectivamente.

02) O mondxido de carbono € um exemplo de sal neutro.

04) A decomposicado térmica do carbonato de célcio gera
dioxido de carbono e éxido de célcio.

08) O 6xido cuproso e o 6xido cuprico possuem férmulas
CuO e Cu,0, respectivamente.

16) O NaHSO, pode ser chamado de bissulfato de sodio
ou sulfato monoécido de sodio.

“Questzo [N

Assinale o que for correto.

01) A configuracdo eletronica 15 25” 2p° 3s” 3p° 45 pode
representar um &omo no estado fundamental cujo
numero atémico € 20.

02) O &omo de manganés, Mn, tem treze elétrons no
nivel 3 e dois elétrons no nivel 4.

04) O &omo de bromo, *Br, tem dez elétrons no subnivel
3d e sete elétrons no nivel 4.

08) O potencia de ionizagdo do K é maior do que o
potencial de ionizacdo do “Be, pois os eétrons do
potdssio, em maor ndmero, sdo atraidos mais
fortemente pelo seu ndcleo.

16) O oxigénio é mais eletronegativo que o enxofre
porgue o nucleo do oxigénio exerce um maior poder
de atracdo devido a0 seu menor raio atdmico.
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Questdo JE

Assinale o quefor correto.

01) Considere um gas confinado em um cilindro que
contém um pistdo, a 27 °C, ocupando um volume de
350 me¢. Mantendo-0 a pressdo constante e resfriando
o sistema para 17 °C, ocorrerd o0 movimento do pistéo
devido a expansdo do volume para 362 mi.

02) A -23 °C, uma amostra de gés exerce uma pressdo de
750 mmHg em um recipiente fechado. Se a
temperatura for elevada para 27 °C, a pressdo do
sistema se eleva para 900 mmHg.

04) Nas CNTP, o volume ocupado por um mol do gas
0z6nio (O3) éigual a 2/3 do volume ocupado por um
mol do gés oxigénio (O,).

08) Nas CNTP, o volume ocupado por 3,01 x 10%
moléculas do gasHe éigual a1,12 1.

16) Em uma mistura gasosa constituida de 22 g de CO, e
64 g de O,, 0 gas oxigénio contribui quatro vezes
mais que 0 gas carbbnico na pressdo total exercida
pela mistura gasosa.

“Questao [

Assinale o que for correto.

01) Um elemento quimico pode formar duas ou mais
substancias simples diferentes.

02) Ciamante € Cyrasite S0 formas al otrépicas do carbono.

04) O fenbmeno quimico da vaporizagdo € o responsavel
pelo cheiro de naftalina em armérios nos quais foram
colocadas bolinhas de naftalina.

08) Em um processo de separacdo de misturas, afiltragdo
€ usada para separar liquidos misciveis.

16) Uma solugdo aguosa insaturada de sulfato de cobre
contendo areia constitui um sistema bifésico.
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“Questzo [

Assinale o que for correto.

01) Ao se cozinhar feijdo em uma panela de pressdo, a
temperatura de inicio da fervura depende da
quantidade de calor fornecida.

02) Moléculas de metanol formam ligactes de hidrogénio
tanto entre si como com moléculas de agua.

04) Moléculas do éter metdxi metano nao formam
ligacdes de hidrogénio entre si, mas formam-nas com
mol éculas de &gua.

08) Todos os dlcoois sdo soluveis em agua devido a
formacdo de ligagtes de hidrogénio.

16) A adicéo de acido octandico em &gua leva aformacéo
de um sistema hifasico, pois 0 acido octandico ndo
tem polaridade suficiente para ser sollvel em &gua.

“Questzo [

Dadas as férmulas abaixo, assinale o que for correto.

CHs
A) CH3—|C|:—CH—C|IH—CH3
o,

CHs
B) H—|C|:—CHZ—CH—(|3H—CH3
o,
OH CH,
C) H—(|::CH—CH—(|3H—CH3
&
OH CHs
D) CH2:C|:—CH—CH—CH3
o,
OH  CH,
B CH3—C|Z=C—C|ZH— CHs
o,

01) A éisbmero funcional de B.

02) A possui dois isdmeros 6pticos.

04) B e C sdo tautdbmeros.

08) A tem como tautébmeros D e E, sendo E mais estavel
queD.

16) O composto A recebe o nome oficia de 2,3-dimetil-
pentanona-4.
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“Questao [N

Considerando que a semi-reagdo abaixo representa o
processo de cromagem, assinale o que for correto.

Cr,02~ + 14H™* + 12~ ==> 2Cr + 7H,0

01) Passando-se 10 ampéres pela solucdo de
Cr,O/ durante 44 horas, serfo depositados 12
gramas de cromo.

02) Cada cromo do Cr,0;°~ recebe 12 elétrons.

04) O cromo do Cr,O;*~ sofre um processo de reducio
ao se transformar em Cr.

08) A reacdo se processa em meio acido.

16) Se partirmos de uma solucdo preparada pela
dissolucéo de 1,176 kg de K,Cr,O;, poderemos ter,
no maximo, aformacdo de 416 g de cromo.

“Questzo [

Assinale o que for correto.

01) Considerando que o Kps de um determinado sal MX
é 25x10°° a 25°C, podese afirmar que a
guantidade maxima, em mols, que se dissolve em
200 mt de &guapuraa25°C é 1,0x 10~ >,

02) Considerando que a solubilidade do CaCO; em &gua
pura a 25°C é 7,0x 10~ ° mol ¢~ o Kps, a essa

temperatura, serd4,9 x 10~ °,

04) Considerando que o Kps do Fe(OH); em &gua pura a
25°C é 40x10~ % podese afirmar que sua
solubilidade, a essa temperatura, ser& maior em uma
solucéo-tampéo de pH 8 do que em uma solucéo-
tampao de pH 11.

08) Considerando que a dissolucdo do NHiNOsg em
&gua pura é um processo endotérmico, seu Kps (em
agua pura) a 25 °C seramaior do que a40 °C.

16) A lei da acdo das massas aplicada a reacdo de
dissolugdo do Cag(POy)xs em &gua pura, a 25°C,
leva & expressio Kps=[Ca’+ ]°.[PO 12
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Questdo JE

Dadas as reagdes abaixo, assinale o que for correto.

NO(g) + :U202(g) ==> NO2(g) AH = -14 kcal (reag:éo 1)
12Ny + Oy ==>NOyg AH =+7,9 kcal (reagéo 2)

01) A variacdo de entalpia da reacéo
1/2N2(g) + 1/202(9) ==> NO(g) é lgual a 31,9 kcal.

02) A reacdo 1 absorve energia equivalente a 14000
calorias.

04) A reacdo 2 libera energia equivaente a 33022 joules.

08) A reagéo NO(g) ==> 1/2N 2g T 1 202(9) absorve
21,9 kcal.

16) A reacdo 1 é exotérmica.

Questdo [

Considerando a reagdo aS + bO, + cH,O ==> dH,S0O,,

assinale o quefor correto.

01) A soma dos coeficientes a, b, ¢ e d, em menores
ndmeros inteiros, éigua a 9.

02) O numero de oxidagdo do S no H,SO, € -6.

04) 32 gramas de S formaréo 98 gramas de H,SO.,.

08) Trata-se de uma reacéo de decomposi¢ao.

16) O nimero de oxidacdo do oxigénio da dgua é - 1.

UEM/CVU
Vestibular de Ver8o/2008 - Prova3
Quimica



“Questzo [

Assinale o que for correto.

01) Asligacbes C-H no metano sdo do tipo covalente e a
geometria molecular é tetraédrica.

02) No cloreto de aménio, NH,CI, a ligacdo entre o
nitrogénio e o cloro é umaligacdo covalente.

04) A molécula de &gua € polar, porém a molécula do
H,O, é apolar.

08) As substancias idnicas possuem, em geral, baixos
pontos de ebulicdo.

16) Uma liga de sddio metdlico e potassio metdlico
possui alta condutividade el étrica.

“Questzo [N

Assinale o que for correto.

01) Segundo o0s experimentos e as observacbes de
Rutherford, os &omos possuem um nucleo muito
pequeno em relacdo ao volume total do atomo.

02) Segundo o modelo atdmico de Rutherford, um aomo
€ constituido de um nulcleo com massa insignificante
em relagdo a massa total.

04) 2C, BC e 1C S0 isotopos.

08) “C e “N sdo isobaros, sendo que, nesse exemplo, 0
&tomo de carbono possui 8 néutrons e o de nitrogénio
7 néutrons.

16) Podemos dizer que os domos %£E e 4G Sdo
iSOtonos.
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“Questzo [N

Com base no relatério de andlises abaixo (informagdes I,

Il elll), assinale o que for correto.

. Um composto X éformado por 33,33% do elemento
A e 66,66% do elemento B.

II.  Um composto Y é formado por 20% do elemento A
e 80% do elemento B.

I11.  Porcentagens em massa; os elementos A e B sdo os
mesmos has informacdes| ell.

01) Os dados ndo estdo de acordo com aLei de Dalton.

02) X e Y sdo substancias diferentes formadas pelos
mesmos el ementos.

04) Para formar 50 g de Y, sdo consumidos 10 g de B e
40g deA.

08) Se 3 g de A reagiram com 12 g de B, o produto
formadofoioY.

16) Paraformar 30 g de X, sdo consumidos 9,99 g de B.

“Questao [N

Assinale o que for correto.

01) Em uma mesma familia da tabela periédica, o raio
atdmico aumenta de cima para baixo.

02) O cardter ndo-metdlico em um mesmo periodo da
tabela periddica aumenta da esquerda para a direita.

04) O sodio é considerado um ndo-metal e o bromo, um
metal.

08) A densidade absoluta do ruténio é maior do que a
densidade absoluta do zirconio.

16) O potencial de ionizag&o nos cal cogénios aumenta de
cima para baixo na tabela periodica

GABARITO 2

Rascunho

UEM/CVU
Vestibular de VVer&o/2008 — Prova 3
Quimica

8



